

الفضل

ایڈیٹر: عبدالسمیع خان

PH: 0092 4524 213029

ہفتہ 3- جون 2000ء - 29 مفرالفر 1421 ہجری - 3- احسان 1379 ہجری - جلد 50-85 نمبر 124

مصیبت زدہ کی دعا

حضرت عبدالرحمان بن ابی بکرؓ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مصیبت زدہ کو یہ دعا کرنی چاہئے۔

اے اللہ میں تیری رحمت کا امیدوار ہوں پس تو مجھے ایک لمحہ کے لئے بھی اپنے نفس کے سپرد نہ کرنا اور میرے سارے کام درست کر دینا تیرے سوا کوئی معبود نہیں۔ (سنن ابی داؤد کتاب الادب باب ما یقول اذا اضبح)

قبولیت دعا کا

عظیم الشان نشان

مولانا محمد یعقوب صاحب طاہر انچارج شعبہ زود نویسی (مستوی 15- اکتوبر 1964ء) کی والدہ ماجدہ کی روایت ہے کہ ہم تین بہنوں کے رشتہ کے متعلق خاندان میں سخت اختلاف رونما ہو گیا حتیٰ کہ وہ لوگ جنہیں والد صاحب رشتہ دینا چاہتے تھے انہوں نے ہماری والدہ کے خلاف سرگودھا صاعدت میں دعویٰ دائر کر دیا اور دھمکی دی کہ اگر یہ لڑکیاں اور ان کی والدہ ہمارے گاؤں موضع جالپ کے قریب سے کبھی گزریں تو ہم ان کو زندہ نہیں جانے دیں گے۔ یہ بھی اطلاع ملی کہ فریق ثانی کا ارادہ ہے کہ لٹھ بند ہو کر لڑکیوں کو اٹھا کر لے جائیں۔ گاؤں کے بڑے بڑے لوگوں کو بھی انہوں نے اپنے ساتھ ملا لیا ایک طرف پورا گاؤں تھا دوسری طرف میری والدہ اور دو بہنیں۔ ہر پیشی پر والدہ صاحبہ اپنی بیٹیوں کے ہمراہ اونٹ پر کجاؤں میں بیٹھ کر جاتیں جو نہایت تکلیف دہ چیز تھی وہ ایام اس قدر پر آشوب تھے کہ الفاظ میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔

ابھی مقدمہ جاری ہی تھا کہ والدہ صاحبہ کو کسی موقع پر خوش قسمتی سے قادیان آنا پڑا۔ آپ نے حضرت اقدس مسیح موعود کی خدمت میں اپنی درد انگیز سرگذشت بیان کی۔ حضور نے نہایت توجہ کے ساتھ تمام باتیں سنیں اور فرمایا ”اچھا ہم دعا کریں گے اللہ تعالیٰ اپنا فضل کرے“ اس دعا کا یہ معجزانہ اثر ہوا کہ اسی پیشی میں جو اس دعا کے بعد ہوئی اللہ تعالیٰ نے ایسا فضل فرمایا کہ

مجسٹریٹ نے مقدمہ کو بالکل جھوٹا پا کر خارج کر دیا اور پھر دونوں لڑکیوں کے رشتے وہیں ہوئے جہاں والدہ صاحبہ کی خواہش تھی گویا حضرت مسیح موعود کی دعا کی برکت سے نقشہ ہی پلٹ گیا اور تین بیس عورتیں تمام گاؤں کے مخالفانہ ارادوں پر غالب آگئیں۔

(الحکم 28- مئی 1939ء صفحہ 28)

☆☆☆☆☆

ارشادات حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

جو خط آتا ہے میں اسے پڑھ کر اس وقت تک ہاتھ سے نہیں دیتا جب تک دعا نہ کر لوں کہ شاید موقع نہ ملے یا یاد نہ رہے۔ مگر دعا دو قسم کی ہے جو اس کوچہ میں داخل ہووے وہی خوب سمجھتا ہے۔ ایک معمولی۔ ایک شدت توجہ سے۔ اور یہ آخری صورت ہر دعا میں میسر نہیں آتی۔ سوز اور قلق کا پیدا ہونا اپنے اختیار میں نہیں۔ کوئی مخلص ہو تو اس کے لئے خود ہی دعا کرنے کو جی چاہتا ہے۔ یوں تو ہر ایک شخص جو ہماری جماعت میں داخل ہے اس کے لئے ہم دعا کرتے ہیں مگر مذکورہ بالا حالت ہر ایک کے لئے میسر نہیں آتی۔ یہ اختیاری بات نہیں۔ پس جسے جوش دلانا ہو وہ زیادہ قرب حاصل کرے۔ دعا دو قسم کی ہے، ایک تو معمولی طور سے، دوم وہ جب انسان اسے انتہاء تک پہنچا دیتا ہے پس یہی دعا حقیقی معنوں میں دعا کہلاتی ہے۔

انسان کو چاہئے کہ کسی مشکل پڑنے کے بغیر بھی دعا کرتا رہے۔ کیونکہ اسے کیا معلوم کہ خدا تعالیٰ کے کیا ارادے ہیں اور کل کیا ہونے والا ہے۔ پس پہلے سے دعا کرو تا بچائے جاؤ۔ بعض وقت بلا اس طور پر آتی ہے کہ انسان دعا کی مہلت ہی نہیں پاتا۔ پس پہلے اگر دعا کر رکھی ہو تو اس آڑے وقت میں کام آتی ہے۔ (ملفوظات جلد پنجم صفحہ 443)

ہر ایک کو چاہئے کہ خدا سے دعا اور استغفار میں مصروف رہے اور خدا تعالیٰ کی رضا کے ساتھ اپنی رضا کو ملائے۔ جو شخص پہلے سے فیصلہ کر لیتا ہے ٹھوکر نہیں کھاتا، مال، اولاد، بیوی بھائیوں سے پہلے ہی سمجھ لے کہ میرا ان سے کوئی تعلق نہیں۔ سب امانت خداوندی ہیں۔ جب تک ہیں۔ ان کی قدر عزت، خاطر خدمت کرو۔ جب خدا اپنی امانت کو واپس لے لے تو پھر رنج نہ کرو۔ (ملفوظات جلد پنجم صفحہ 419)

دعا بڑی زبردست اثر کرنے والی چیز ہے بیماری سے شفا اس کے ذریعہ ملتی ہے۔ دنیا کی تنگیاں مشکلات اس سے دور ہوتی ہیں۔ دشمنوں کے منصوبے سے یہ بچا لیتی ہے اور وہ کیا چیز ہے جو دعا سے حاصل نہیں ہوتی۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ انسان کو پاک یہ کرتی ہے اور خدا تعالیٰ پر زندہ ایمان یہ بخشتی ہے۔

(ملفوظات جلد چہارم 205)

عالم روحانی کے لعل و جواہر نمبر 111

تقویٰ کی برکت

کلام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود

جو متقی ہے اس کا خدا خود نصیر ہے
انجام فاسقوں کا عذابِ سعیر ہے
جڑ ہے ہر ایک خیر و سعادت کی ارتقا
جس کی یہ جڑ رہی ہے عمل اس کا سب ربا
مومن ہی فتح پاتے ہیں انجام کار میں
ایسا ہی پاؤ گے سخنِ کردگار میں
آخر کوئی تو بات ہے جس سے ہوا وہ یار
بدکار سے تو کوئی بھی کرتا نہیں ہے پیار
ان کے گماں میں ہم بدو بدحال ہو گئے
ان کی نظر میں کافر و دجال ہو گئے
ہم مفتری بھی بن گئے ان کی نگاہ میں
بے دیں ہوئے فساد کیا حق کی راہ میں
پر ایسے کفر پر تو فدا ہے ہماری جاں
جس سے ملے خدائے جہان و جہانیاں
ہوتا ہے کردگار اسی رہ سے دستگیر
کیا جانے قدر اس کا جو قصوں میں ہے اسیر
اے مدعی نہیں ہے ترے ساتھ کردگار
یہ کفر تیرے دیں سے ہے بہتر ہزار بار



حضور نے استغفار ہی بتایا۔

(الحکم 7۔ اپریل 1936ء)

مامور آسمانی کی حیرت انگیز

شانِ استغناء

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کے قلم سے ایک حقیقت افروز نوت:-
”مہاراجہ نامہ (موجودہ مہاراجہ نامہ جو معتوب ہو کر جنوبی ہندوستان میں سردار گور چرن سنگھ کے نام سے رہتے ہیں کے والد بزرگوار) ایک مذہبی آدمی تھے۔ اور دوسرے مذہب کے لیڈروں اور ہادیوں کی بھی عزت کرتے تھے ہمارے سلسلہ کے حضرت مولوی محمد عظیم صاحب نامہ کے رہنے والے تھے مہاراجہ آنجنابی ان کی بھی عزت کرتے تھے۔ غرض مہاراجہ مذکور تک جب حضرت مسیح موعود کا ذکر پہنچا۔ تو اس نے نہایت توجہ اور شوق سے آپ کے حالات سنے۔ اور خواہش کی کہ حضرت مسیح موعود کو نامہ بلایا جائے۔ نامہ کی جماعت (جو اس وقت بہت ہی مختصر تھی) کو اس سے بہت خوشی ہوئی اور انہوں نے اس دعوت کو اپنے خیال میں بہت بڑی کامیابی سمجھا لیکن جب حضرت مسیح موعود کے حضور یہ پیغام آیا۔ تو آپ نے

اس پیغام کا رد کر دیا۔ اور فرمایا:-
”پہا سا کنوئیں کے پاس جاتا ہے کنواں
پہا سے کے پاس نہیں جاتا۔“

یہ آپ کی شانِ استغناء تھی۔ آپ خدا تعالیٰ کے مرسل اور برگزیدہ تھے۔ اگر آپ نعوذ باللہ ایک دنیا دار شخص ہوتے تو اس دعوت کو بہت بڑی وقعت دیتے۔ لیکن آپ پر یہ حقیقت نمایاں ہوئی کہ اس دعوت کی تہ میں وہ اخلاص نہیں جو خدا کی راہ میں سالک کو ہونا چاہئے اسی لئے آپ نے اسے رد کر دیا۔

خدا تعالیٰ کے محبوب اور پیارے دربار ربانی میں پہنچ کر کسی دنیوی سلطنت کے دربار کی رسائی کے متحسی ہوتے ہی نہیں۔ واقعہ بہت سادہ اور مشہور ہے لیکن حضرت مسیح موعود کی سیرت کا بہت بڑا باب اس میں مخفی ہے۔“
(الحکم 14۔ اپریل 1936ء)



عطیہ خون دے کر دکھی
انسانیت کی خدمت کیجیے

نشانِ استقامت

حضرت حافظ محمد ابراہیم صاحب قادیان اپنی ایک روایت میں برصغیر کے ایک مشہور گدی نشین کے خلیفہ مجاز کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”جب حضور ظہر کی نماز پڑھ چکے۔ تو انہوں نے کہا۔ کہ میں نشان دیکھنے کے لئے آیا ہوں۔ آپ نے فرمایا۔ دیکھنے والے کے لئے ہر ایک بات نشان ہے۔ اور بے سمجھ کے لئے کوئی چیز بھی نشان نہیں ہو سکتی۔
فرمایا کیا یہ نشان نہیں۔ کہ میں ایک کمزور انسان ہوں۔ اور انواع اقسام کے امراض مجھے لاحق ہیں۔ اور ساری دنیا میری مخالف ہے۔ پھر کیا کوئی ایسی حالت میں افترا کر سکتا ہے۔ کیا یہ نشان نہیں۔ بتاؤ مجھے کون سی ہوس ہے۔ اگر میں جھوٹا ہوتا۔ تو اس حالت سے تنگ پڑ جاتا۔
میری یہ استقامت کوئی کم نشان ہے۔“

(الحکم 7۔ اپریل 1936ء)

حضور کا ایک پر معارف

پنجابی خطاب

حضرت حافظ محمد ابراہیم صاحب فرماتے ہیں:-
حضور کی عادت تھی۔ کہ حضور لوگوں کے علم کے موافق مثالیں بیان فرمایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ ایک جمعہ میں بہت سے جاٹ شامل ہوئے۔ آپ نے ان کے لئے پنجابی میں تقریر کی۔ حالانکہ پہلے کبھی ایسا نہیں ہوا تھا۔ اس تقریر میں آپ نے ایک لفظ کو ظاہر کرنا چاہا۔ مگر بوجہ لکنت ظاہر نہ کر سکے۔ تب وہ حدیث یاد آگئی۔ کہ مدنی کی زبان میں لکنت ہوگی۔ اس تقریر میں حضور نے یہ مثال بیان فرمائی تھی۔ کہ دیکھو تم تیل خریدتے ہو۔ لیکن اگر نکلا ثابت ہو تو تصابوں کے کام گوشت اور چھڑا آجاتا ہے۔ لیکن اگر انسان نکلا ہو تو نہ اس کا گوشت کام آسکتا ہے۔ اور نہ ہی چھڑا۔
پھر فرمایا:-

انسان کو گناہ کر کے مایوس نہ ہونا چاہئے بلکہ توبہ کرنی چاہئے۔ فرمایا۔ پانی کتنا گرم ہو۔ مگر وہ آگ کو بجھا دیتا ہے۔

پس توبہ بمنزلہ پانی کے ہے اور گناہ بمنزلہ آگ کے۔ اس لئے ہر وقت لوگوں کو استغفار کرنا چاہئے۔

میں نے بہت دفعہ حضور سے کوئی وظیفہ پوچھا۔ تو

روایت کرمل ایاز محمود احمد خان صاحب

تحریر یوسف سہیل شوق صاحب

ہارٹلے پول کا پھول - ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب

مسکراتا تھا ہمیشہ وہ نجیب ابن نجیب اس کے اخلاق نرالے تھے ادائیں تھیں عجیب

حمید صاحبہ کی صبر آزما اور طویل علالت کے دوران بھی ادا کیں۔ ایسے موقع پر ان کی وہاں موجودگی ہم سب کے لئے تسلی کا باعث بنی۔ ہارٹلے پول کے ماحول میں ایمان افزا تبدیلی کی صحیح عکاسی اس وقت نمایاں ہوئی جب میں نے ایک انگریز احمدی مسٹر بلال ایٹکنسن کو ڈاکٹر صاحب کے پاس بیٹھ کر قرآن کریم کی سورۃ یٰسین کی تلاوت کرتے دیکھا۔ حضرت سیدہ طاہرہ صدیقہ ناصر صاحبہ نے یہ نظارہ دیکھا تو بڑی خوشگوار حیرت کا اظہار کیا اور بے ساختہ بولیں یہ ہے ڈاکٹر حمید کی کامیابی۔ ہارٹلے پول میں دعوت الی اللہ کا فریضہ قرآن کریم کی بتائی ہوئی شرط اول عمل صالح کے ساتھ حسن و خوبی سے ادا کیا۔ اسی کا یہ اعجاز تھا کہ ایک انگریز، انگریزی ملک اور مغربی ماحول میں ایک سچے اور مخلص احمدی کا نمونہ پیش کر رہا تھا۔ محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم نے ہارٹلے پول میں اپنے اخلاق حسنة اور صالح عمل کے ایسے ہی بہت سے شیریں ثمار اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔

مکرم بلال صاحب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اب ڈاکٹر صاحب کی جگہ ہارٹلے پول کی جماعت کا صدر مقرر فرمایا ہے۔

اسی صورت حال کا دوسرا رخ محترمہ پام صاحبہ بھی تھیں جو اسی ہسپتال میں C.C.U کی مہیرن ہیں وہ ہارٹلے پول کے ابتدائی احمدیوں میں سے ہیں۔ وہ ربوہ بھی کئی بار آچکی ہیں۔ جتنے دن ڈاکٹر صاحب ہسپتال میں رہے موصوفہ محترمہ اپنی ڈیوٹی کے دوران بار بار ڈاکٹر صاحب کے پاس آتیں۔ اور ڈیوٹی سے فارغ ہونے کے بعد تو وہیں آجاتیں انہوں نے دن رات ڈاکٹر حمید صاحب کی خدمت کی۔ ڈاکٹر صاحب کی آخری سانسوں کے وقت میں نے دیکھا کہ وہ نم آنکھوں کے ساتھ ڈاکٹر صاحب کو شفقت سے سلار ہی تھیں۔ محبت اور دلی جذبات کا یہ اظہار سہمی انگریز مرد اور خواتین کرتے رہے۔

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب

کی ابتدائی زندگی

ڈاکٹر حمید احمد خان 23 مارچ 1943ء کو ویرودال افغاناں ضلع امرتسر میں پیدا ہوئے۔ تقسیم ملک کے بعد ہمارے والد محترم خان عبد الجید خان صاحب آف ویرودال نے ماڈل

فروری کی صبح تدفین کے انتظامات کے لئے محترم بلال ایٹکنسن صاحب اور دیگر انگریز احمدی وہاں پہنچ گئے۔ حیران کن بات یہ نظر آئی کہ ڈاکٹر صاحب موصوف نے ان سب کو جماعتی تنظیم اور دینی ضروریات کی ساری باتیں پہلے سے سمجھا رکھی تھیں۔ ڈاکٹر صاحب نے احمدیوں کے لئے قبرستان کے طور پر ایک قطعہ زمین پہلے سے حاصل کر رکھا تھا۔ مجھے حیرت اس بات پر ہوئی کہ تدفین کے سرکاری ذمہ دار افسران کو بھی جو کہ احمدی نہیں تھے، ایک احمدی کو دفنانے کے تمام طریق کار کا علم تھا۔ غسل، کنن تدفین وغیرہ ان کو ہر چیز کا علم تھا۔ ہر کام یعنی غسل قبر کی تیاری وغیرہ بالکل اسی طرح ہو رہا تھا جس طرح ہم دینی طریق پر کرتے ہیں۔ دل کو متاثر کرنے والی بات یہ بھی تھی کہ یہ افسران میت کو تدفین کی غرض سے گھر سے ایک اعزازی صورت میں کارواں کے طور پر لے گئے۔ ایک انگریز ذمہ دار افسرنے مجھے بتایا کہ انہیں یہ دینی طریق اور اسلوب تدفین محرم ڈاکٹر صاحب نے ہی بتائے تھے۔

وقات کے بعد انگریز احمدی، انگریز عیسائی اور دیگر اقوام کے لوگ جن میں پاکستان، بنگلہ دیش، انڈیا وغیرہ کے رہنے والے بھی آئے۔ ہر شخص یہ بات بیان کر رہا تھا کہ مرحوم ایک بہت ہی پیاری شخصیت تھے۔ ہر شخص ان کا گرویدہ معلوم ہوتا تھا۔ بہت سے انگریز اپنے طریق کے مطابق پھول لے کر آئے۔ جنازہ میں جس قدر احمدی شامل تھے اتنے ہی دیگر لوگ موجود تھے جنہوں نے اپنے انداز اور اپنے اپنے طریق کے مطابق اپنے محبوب کے لئے دعا کی۔

علاج معالجہ اور گھریلو انتظامات

محترم ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب کی بیماری کے اس لمبے عرصہ میں حضرت سیدہ طاہرہ صدیقہ ناصر صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے اپنا بیشتر وقت ہارٹلے پول میں گزارا۔ اور ڈاکٹر صاحب کے آپریشن سے لے کر ہسپتال میں آخری علالت تک ان کی ہر ضرورت کو خوبصورت اور احسن انداز میں پورا کیا۔ محترم ڈاکٹر صاحب کی بیگم صاحبہ کی وفات کی وجہ سے گھریلو انتظام سے لے کر ہسپتال میں علاج معالجہ کے لئے نہایت مفید خدمات انجام دیں۔ انہوں نے ایسی ہی خدمات پانچ سال قبل محترمہ ساجدہ

نہیں کیا تھا۔ یہ انداز قابل فکر تھا۔ چنانچہ فروری تیسری کے بعد ایک ماہ کی رخصت پر لندن پہنچا۔ خیال تھا کہ چند روز پیارے آقا کا دیدار کر کے نظروں کی پیاس بجھاؤں گا اور پھر ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب کی عیادت کے لئے ہارٹلے پول جاؤں گا لیکن لندن میں جب پیارے آقا سے ملاقات کا شرف حاصل ہوا تو حضور نے فرمایا ”حمید کی حالت اچھی نہیں اس لئے تم فوراً ہارٹلے پول روانہ ہو جاؤ۔“ یہ 26 فروری 2000ء کا دن تھا اور اس کے ٹھیک تین دن گئے بعد ڈاکٹر حمید احمد خان، ہارٹلے پول کا محبوب، جماعت احمدیہ کا ایک فدائی خادم اس دنیائے فانی سے منہ موڑ کر حیات جاودانی پایا۔ اللہ۔

زندگی کے آخری لمحات

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زبانی محترم ڈاکٹر صاحب کی صحت کا سن کر مجھے ان کی صحت کی تیشہ شک حالت کا احساس ہوا۔ یہ حضور انور کی مجھ پر بے حد کرم نوازی تھی کہ حضور نے مجھے فوری طور پر ہارٹلے پول جانے کا ارشاد فرمایا اور یوں مجھے ڈاکٹر صاحب کی زندگی کے آخری تین دن ان کے پاس گزارنے کا موقع مل گیا۔ ہارٹلے پول اور ہسپتال جا کر مجھے جو فوری احساس ہوا وہ یہ تھا کہ گھر ہو یا ہسپتال یا آنے جانے والوں کی مہمان نوازی جماعت احمدیہ کی اعلیٰ روایات کا ماحول ہر طرف جاری تھا۔ انگریز احمدیوں نے سارا انتظام اور سارے کام اس طرح سنبھال رکھے تھے کہ ان امور کے لئے میری وہاں ضرورت ہی نہ تھی۔ بالکل ربوہ جیسا ماحول محسوس ہوا وہی جماعتی اخوت اور مشرقی ماحول تھا۔ انگریز احمدی نہایت نظم و ضبط کے ساتھ بیماری کے دوران، پھر وفات اور تدفین تک کے سارے مراحل میں جماعتی رشتہ کی خوبصورت مثال بن کر سامنے آئے۔ ان مہر آزمائحوں میں لندن کی جماعت کا حسن سلوک اور ان کے ساتھ بریڈ فورڈ اور مانچسٹر کی جماعتوں کی بے مثال مہردی قابل تحسین ہے۔ ان کے اظہار تشکر میں منعم دلوں کی گہرائی سے دعائیں نکلتی ہیں۔

تدفین اور جماعتی روایات

محترم ڈاکٹر صاحب کی وفات کے بعد 29

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب زندگی کے ہر پہلو سے ایک مثالی اور ممتاز شخصیت تھے۔ ان کی معاشرتی زندگی، دینی اسلوب، علمی کاوشیں، اخلاقی اقدار بالخصوص ان کا عجز اور انکساری اور معنوی و عملی رنگ میں خاکساری قابل رشک حد تک نمایاں ہیں۔ ان کی سب سے بڑی کامیابی اور نمایاں حیثیت ایک کامیاب ترین داعی الی اللہ کی تھی جو ان کے حسن اخلاق اور جذبہ ایمانی کی شاندار مظہر ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے محبت بھرے اور شفقت سے لبریز اشعار میں ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب کی شخصیت اور انفرادیت کا نہایت خوبصورت انداز میں اظہار ہے۔ حضور اقدس نے اس خوش نصیب کو ”نجیب ابن نجیب“ کے خطاب سے نوازا تو وہ زندہ جاوید ہو گئے۔ ڈاکٹر صاحب کی کامیاب زندگی کا تذکرہ حضور اقدس کے پیارے الفاظ سے ہم سب کے لئے مشعل راہ بن گیا انہی اشعار مبارک میں محترم ڈاکٹر صاحب کو ”ہارٹلے پول کا کتول“ اور محبوب، اس کے نرالے اخلاق، عجیب ادائیں، بیکر ضبط، مہر کا شہزادہ، اس کے گرویدہ تھے سب ہر کوئی دلدادہ تھا۔ اس کی مدح میں سمندر کی موجوں کے راگ اور گن گانا، مہمان نوازی، اور آخری مصرعہ ”یہ کتول اب نہ کھلیں گے کہیں تالابوں میں“ نے محترم ڈاکٹر صاحب کو ممتاز مقام عطا فرمایا۔ محترم ڈاکٹر صاحب کا یہ سرمایہ حیات ان کے عزیز و اقرباء اور اولاد کے لئے تمام خزانوں سے افضل ہے۔

طویل علالت

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب گزشتہ ایک سال سے زیادہ عرصہ سے طویل تھے چنانچہ 1999ء کے اوائل میں انہیں ایک بڑے آپریشن کے تکلیف دہ دور سے گزرنا پڑا لیکن اس باہمت اور صبر و تحمل کے کوہ و قارنہ نے ہمیں یہ احساس بھی نہ ہونے دیا کہ اس بیماری کا بلا آخر نتیجہ اختتام زندگی ہے۔ لیکن یہ بھی درست ہے کہ ہم اس حقیقت کا تصور بھی نہیں کرنا چاہتے تھے۔ میرے لئے گزشتہ فروری میں یہ بات باعث تعجب اور پریشانی بنی جب ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب نے کہا کہ تم ہارٹلے پول آ جاؤ۔ میں جانتا تھا کہ انہوں نے کبھی اپنے لئے کسی خواہش یا ضرورت کا اظہار

ٹاؤن لاہور میں کوشی حاصل کی۔ بعد ازاں باغ اور زمین کی وجہ سے سمندری میں رہائش اختیار کی۔ لیکن 1951ء میں ہم سب ریوہ میں منتقل ہو گئے۔ محترم والد صاحب نے یہ قدم بچوں کی تربیت کے لئے اٹھایا تھا۔ انہوں نے ریوہ میں رہائش کو ترجیح دی حالانکہ ریوہ اس وقت اپنی آباد کاری کے بالکل ابتدائی مراحل طے کر رہا تھا نہ میٹھا پانی تھا گرد آلود آمد حیاں اور چینل میدان گرمیوں میں تو نہایت مہر آزمایا ماحول پیدا کرتے تھے۔ لیکن ہمارے والد صاحب کے سامنے ایک بڑا مقصد یعنی دینی ماحول تھا۔ سمندری کے سکول کے ہیڈ ماسٹر صاحب نے ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب کو سمندری سے نہ آنے دیا۔ وہ اس وقت چوتھی جماعت کا وظیفہ کا امتحان ہوا کرتا تھا اور ہیڈ ماسٹر صاحب نے کہا کہ اس طالب علم نے چوتھی کے امتحان میں پوزیشن لیٹی ہے جس سے ان کے سکول کی نیک نامی ہوگی۔ چنانچہ ہماری ساری فیملی ریوہ آگئی اور ڈاکٹر صاحب سمندری کے سکول میں ہی رہے چند ماہ بعد ریوہ آکر آئی ہائی سکول میں جماعت پنجم میں داخلہ لیا۔ ریوہ آنے کے بعد پہلے پبل ہم محلہ دارالفضل میں رہے پھر 1952ء کے جلسہ کے معاہدہ جب دارالنصر میں ہمارا مکان بن گیا تو ہم وہاں شفٹ ہو گئے۔ اس وقت محلہ دارالنصر کالج سے دریا تک پھیلا ہوا تھا اور ایک ہی محلہ تھا۔ محلہ کی پہلی بیت الذکر ہم نے اپنی والدہ کی ہدایت پر پھاڑی کے سامنے اپنی زمین پر ایک تھرا بنا دیا۔ میں اس وقت آٹھویں جماعت میں تھا۔ حمید پانچویں جماعت میں تھا اور نیاز بہت چھوٹا تھا۔ ہم تینوں نے مل کر پھاڑی سے پتھر اکٹھے کئے جو گرمی کی تپش سے ہاتھوں کو جھلس دیتے تھے مگر ہم نے بہت نہ ہاری اور ان پتھروں کا تھرا بنا کر اس کے اوپر لپائی کر دی۔ اس تھرے پر کوئی چھت نہ تھی لہذا گرمی کے ایام میں یہاں پر صرف تین نمازیں ہوتی تھیں۔ حمید اور میں دعوت نماز دینے کے بعد انتظار کرنے لگتے کہ شاید کوئی اور بھی نمازی آجائے اور ہمارے ساتھ شامل ہو جائے۔ چند ماہ بعد محترم بھائی صاحب ۲۱ محلہ میں آئے اور اسی تھرے پر نماز پانچواں پڑھانے لگے۔ بعد میں حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری کی کوشی تعمیر ہوئے پر وہیں نمازیں پڑھتے رہے کچھ عرصہ بعد بیت الاقبال بنی۔

ڈاکٹر حمید خان صاحب کے

بچپن کا ایک واقعہ

ڈاکٹر حمید مرحوم بچپن سے ہی نمازوں کے پابند تھے اور دعاؤں کے اتنے قائل تھے کہ کالج کے ایام میں ایف۔ ایس۔ سی کی تیاری کے لئے رات گئے تقریباً دو تین بجے تک اپنی پڑھائی ختم کرتے تو تہجد کی نماز پڑھ کر سوتے تھے۔ محترم

مولانا ابراہیم بھائی صاحب بیان کرتے ہیں کہ وہ ایک رات تہجد کے وقت بیدار ہوئے تو محسوس ہوا کہ دور محلہ دارالعلوم کی طرف سے رونے کی آواز آرہی ہے انہوں نے جا کر دیکھا تو حمید ایک ویران جگہ پر سجدے میں پڑے ہیں اور رورور کر دعائیں کر رہے ہیں۔ اس وقت حمید کی عمر تقریباً سولہ سترہ برس ہوگی۔ رات کے ویرانے میں اس جگہ سانپوں کی بھی کڑت ہوتی تھی مگر یہ نوجوان اپنے مولیٰ کی یاد میں دنیا و مافیہا سے بے خبر نماز تہجد میں مشغول تھا۔

تعلیم الاسلام ہائی سکول

میں داخلہ

1952ء کا سال تھا۔ اسی سال ٹی آئی ہائی سکول پٹیوٹ سے ریوہ منتقل ہوا تھا۔ اور حمید پانچویں جماعت میں داخل ہوئے۔ اس وقت کے اساتذہ کرام ڈاکٹر حمید احمد خان کی اب بھی تعریف کرتے ہیں، محترم میاں محمد ابراہیم صاحب جو ٹی آئی ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر تھے کرم ڈاکٹر صاحب کے ہمیشہ مداح رہے۔ دیگر اساتذہ میں محترم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب بھائی صدر محلہ دارالنصر غریب الف بھی ڈاکٹر صاحب کی علمی قابلیت کے معترف ہیں ان کا کہنا ہے کہ حمید بڑی محنت سے کام کرتے تھے۔ اسباق کے کھل نوٹس رکھتے اور بہت خوشخط لکھتے تھے۔

پنجاب بھر میں تیسری پوزیشن

1958ء میں میٹرک کے امتحان میں جو پورے پنجاب کی سطح پر ہوا تھا پنجاب بھر میں تیسری پوزیشن حاصل کی اس وقت تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر محترم محمد ابراہیم صاحب جو ٹی آئی ہائی سکول کے کامیابی پر محترم ہیڈ ماسٹر صاحب اور دیگر تمام اساتذہ نے بے ساختہ خوشی کا جو اظہار کیا وہ مجھے آج بھی یاد ہے اس وقت ریوہ کی آبادی محدود تھی سارا ریوہ اس خوشی میں شریک تھا اور ایسے محسوس ہوا تھا جیسے ایک ہی کنبہ کے افراد ہیں۔

پروفیشنل سٹڈیز میں اعزاز

کے ساتھ کامیابی

جب سکول میں ڈاکٹر حمید صاحب کی اچھی پوزیشن آئی تو والد صاحب محترم خان عبدالجید خاں صاحب نے حضرت مصلح موعود سے مشورہ کیا تو حضرت مصلح موعود نے ارشاد فرمایا کہ اسے پری میڈیکل کالج میں داخل کروائیں۔ ٹی آئی کالج میں اس وقت بیالوجی کا کوئی پروفیسر نہ تھا۔ حضرت مرزا ناصر احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ نے جو اس وقت کالج کے پرنسپل تھے والد صاحب کو فرمایا کہ بچے کو لے آؤ تو انہوں نے فوراً قبیل کی جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ اس وقت کالج میں بیالوجی کا کوئی پروفیسر نہ تھا۔ حمید

اس وقت گھر سے بیالوجی کا لیکچر تیار کر کے آتا اور اپنے کلاس فلپوز کو اٹھا کر کے خود ہی لیکچر دے دیا کرتا تھا اس طرح دیگر طلباء بھی اس کی تیاری سے مستفید ہوتے۔ ان کو ششوں اور دعاؤں کے نتیجہ میں 1960ء میں ایف ایس سی میں وہ پنجاب بھر میں اول آئے۔ اور اس طرح سے نصرت مصلح موعود کی دعاؤں اور حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کی توجہ اور دعاؤں سے اسے وہ اعزاز جو اسے باہر کے کسی کالج میں ہونے کی وجہ سے ملتا نہیں حاصل ہو گیا۔

ان کے ایف ایس سی میں پنجاب بھر میں اول آنے پر اس وقت کے بڑے اخبارات یعنی پاکستان ٹائمز اور نوائے وقت کے علاوہ دیگر اخباروں میں خبر کے ساتھ اس کے فوٹو بھی شائع ہوئے۔

ریوہ میں خوشی کا سماں

ٹی آئی ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر ریڈیو پر حمید کے F.Sc. میں اول آنے کی خبر ننگے سرا اور پاؤں میں سلپر پہنے تقریباً دوڑتے ہوئے ہمارے گھر پہنچے۔ اسی طرح اس وقت کے پرنسپل حضرت مرزا ناصر احمد صاحب جو اس وقت امیت آباد گئے ہوئے تھے وہیں سے آپ نے مبارکباد کا تار دیا۔

اہل ریوہ کی ایک بڑی خوبی یہ بھی ہے کہ دوسروں کی خوشی میں برابر شریک ہوتے ہیں اور غم بھی اسی طرح بانٹ لیتے ہیں جیسے کہ ایک خاندان کے افراد ہوں۔ حمید کی ہر نمایاں کامیابی پر اہل ریوہ خوشی کے ساتھ مبارکبادیں دیتے اس کیفیت سے ہماری خوشیوں میں مزید اضافہ ہوتا۔ بعض ایسے نظارے بھی دیکھنے میں آئے جو آج بھی ذہن پر نقش ہیں۔

میڈیکل کالج میں اعزاز

اپنی باکمال صلاحیتوں کے باوجود دوسروں کے لئے تحقیر نہ تھی ہر ایک کو معزز جانا اور دوسروں کے سامنے اٹھاری طبی اور فطری تھی۔ F.Sc. کرنے کے بعد انہوں نے ڈاکٹر بننے کے لئے کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج لاہور میں داخلہ لیا۔ ان کے پنجاب بھر میں F.Sc. میں اول آنے کے اعزاز کی وجہ سے کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج کے پرنسپل صاحب نے خط لکھا کہ ان کی خواہش ہے کہ حمید ان کے کالج میں داخل ہوں۔ اس معروف کالج سے یہ پذیرائی ہر ایک کے لئے خوشی اور اللہ تعالیٰ کی بے انتہا کازر ہے۔ آپ نے میڈیکل کالج میں بھی پروفیشنل سٹڈیز کا معیار برقرار رکھا پھر کہا کہ اظہار تشکر کے طور پر وہ فضل عمر ہسپتال میں ایک سال خدمت کرنا چاہتے ہیں۔

ہاؤس جاب کے لئے نیویارک امریکہ کا انہوں نے انتخاب کیا اور اس کے بعد فیصلہ کیا کہ ایم آر سی پی کے لئے انگلینڈ جائیں۔ انگلینڈ پہنچ کر تقریباً ایک سال کے قلیل عرصہ میں MRCP کی اعلیٰ ڈگری بھی حاصل کر لی۔ بعض ہسپتالوں

میں تھوڑا تھوڑا وقت دینے کے بعد آخر کار انہوں نے ہارٹلے پول میں مستقل سکونت اختیار کر لی۔

سٹوڈنٹ شپ کے معمولات

حمید احمد خان کی نمایاں خوبی یہ تھی کہ انہوں نے نہایت صاف ستھری زندگی گزار لی۔ ان کے دوستوں کا حلقہ محدود تھا۔ بااخلاق اور سنجیدہ لڑکے ہی ان کے دوست ہوتے تھے۔ صرف اچھی محفل میں بیٹھتے تھے کبھی وقت ضائع نہیں کرتے تھے۔ اس دور میں بھی ان کی زندگی کی اہم ترین بات یہ تھی کہ وہ سچائی پر ہمیشہ کاربند رہے۔ یہ بات ان کی ساری زندگی کے جملہ محاسن و محامد پر حاوی رہی۔ انتہائی ذہین اور توجہ سے کام کرنے والے تھے۔ انہوں نے اپنے اوقات کی تقسیم اس طرح کر رکھی تھی کہ کبھی لگتا ہی نہ تھا کہ وہ کسی اعلیٰ معیار کا طالب علم ہے۔ گھر کے کاموں کے علاوہ دینی کاموں میں حصہ لینا ان کا روز کا معمول تھا۔

عمومی معمولات زندگی

اطفال اور پھر خاندان الامم اللہ ساری تحفوں کے پروگراموں میں مستعدی کے ساتھ حصہ لیا کرتے تھے۔ فنٹ ہال کے بھی اچھے کلاڈی رہے دوسروں کے ساتھ معاملات میں انتہائی دیانت دار تھے۔ اپنا حق دے کر بھی دوسروں کی خیر خواہی کرتے تھے۔ مگر ساتھ یہ خوبی بھی تھی کہ کسی سے اس نیکی اور بھلائی کا تذکرہ کبھی نہیں کرتے تھے یہ وصف بھی ان میں دیگر اعلیٰ اقدار کے ساتھ شامل تھا۔ ڈاکٹر حمید صاحب نے ہمیشہ خاندانہ امور سے اجتناب کیا کبھی کسی کے ساتھ تنازعہ نہ کیا اور نہ ہی کبھی کسی نے ان کے بارہ شکایت کی۔ وہ خوش مزاج مگر خاموش طبع انسان تھے۔ لوگوں سے ان کی صلاحیت اور ذہنی سطح کے مطابق گفتگو کرتے۔

شادی

ڈاکٹر حمید احمد خان کی شادی 31 جنوری 1969ء کو ہوئی ان کی اہلیہ سلسلہ کے خدا رسیدہ بزرگ اور عالم دین حضرت مولانا عبدالغنی صاحب کی نواسی اور بریگیڈیئر و قیصر الزمان خاں صاحب کی صاحبزادی تھیں۔ شادی کی تقریبات میں بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث، خاندان حضرت اقدس کے علاوہ ریوہ کے بزرگان نے شرکت فرمائی۔

انگریزوں سے دوستی ہارٹلے

پول میں جماعت کا قیام

ڈاکٹر حمید احمد خان اور ان کی اہلیہ ساجدہ حمید صاحبہ کو ہارٹلے پول میں انگریزوں پر مشتمل جماعت احمدیہ قائم کرنے میں جو غیر معمولی

کامیابی حاصل ہوئی اس کے پیچھے ڈاکٹر حمید صاحب کی گہری محنت اور ان کا صالح عمل کردار شامل تھا۔ انہوں نے انگریزوں کی فطرت کا بہت باریکی سے مطالعہ کیا تھا۔ وہ انگریزوں کو اس وجہ سے پسند آئے کہ انگریز قوم اصول پسند اور سچائی کو اہمیت دیتی ہے اور یہ خوبیاں ڈاکٹر صاحب میں بدرجہ اتم موجود تھیں۔ اس طرح وہ انگریزوں کے بہت قریب ہو گئے اور انہیں فطری طور پر مانوس اور بے تکلف ماحول میسر آ گیا۔

ایک انگریز جو ملاخرا احمدی ہو گئے انہوں نے بتایا کہ وہ ڈاکٹر حمید کو کئی سال دیکھتا رہا ان کی زندگی کے اصول 'Fairness' کو دیکھتا رہا روزمرہ زندگی میں ڈاکٹر حمید صاحب جس سچائی، صفائی اور نیکی پر قائم تھے اس کا گہرا مطالعہ کرتا رہا۔ آخر مجھے اندر ہی اندر خاموشی سے اس بات کا یقین ہو گیا کہ جس مذہب پر ڈاکٹر حمید صاحب قائم ہیں وہ یقیناً ایک بہت ہی اچھا نمونہ ہے۔ چنانچہ جو نئی ایک دن ڈاکٹر صاحب نے مجھ سے دین حق کے موضوع پر بات کی اور احمدیت کا پیغام پہنچایا تو میں تو جیسے پتھر ہی بیٹھا تھا کہ کب ڈاکٹر صاحب بات کریں اور کب میں اس کو قبول کروں چنانچہ میرے لئے کوئی رکاوٹ نہ تھی اور میں نے فوراً احمدیت قبول کر لی۔

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب نے گھر کے بیچ میں ہی ایک بہت بڑا گیراج جماعتی مرکز کے طور پر وقف کر رکھا تھا جس میں نمازیں ہوتی تھیں ایک لائبریری بھی وہاں قائم ہے۔ جمعہ اور ڈش کا انتظام بھی یہیں ہے اس کے علاوہ مختلف جماعتی تقریبات بھی یہیں ہوتی ہیں۔ عورتوں کے لئے الگ انتظام ہے۔ اس دینی گم میں ڈاکٹر حمید احمد خان کی بیگم ساجدہ حمید صاحبہ مرحومہ کا بھی اہم حصہ ہے۔ خواتین کی مجالس کو وہ مخاطب ہوتی تھیں اور رابطے کرتی تھیں جبکہ مردوں سے رابطے اور مجالس ڈاکٹر صاحب خود کرتے تھے اور ان دوستوں کو ان کے معیار کے مطابق معلومات میسر کرتے۔

دعوت الی اللہ کا انداز

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب بہت سلیجے ہوئے انسان تھے اور طبیعت میں اکھاری تھی حتیٰ کہ بعض اوقات اپنے اوپر ہونے والے وار دوسروں کو محسوس تک نہ ہونے دیتے تھے۔ دوسرے کے مزاج کو سمجھتا اور اس کے مطابق اپنا سلوک اور رویہ رکھتا پڑھے لکھے ذہین اور مذہب معاشرے کے معیار اور ضروریات کے مطابق بات کرنا یہ ان کی خاص بات تھی۔ انگریزوں کو منافقت اور لٹنچ سے پاک با اصول زندگی کے اسلوب پیش کئے اس کے ساتھ انگریز دوست ان کی عملی زندگی میں دیانت سچائی کو دیکھتے تھے۔ ان کی دھیمی گفتار، خوش مزاجی اور پھر خدا داد ذہانت نئے مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود اور خلفائے کرام کے ارشادات

نے مزید جلا بخشی تھی۔ دلائل پیش کرنے کا انداز اپنی فطرتی خوش مزاجی کے ساتھ دلکش تھا اور پرکشش تھا۔ وہ پورے دین کے پیشہ ورانہ معمولات کے بعد رات کو مہمانوں کو اپنے گھر بلائے۔ رات گئے تک ان کے ساتھ گفتگو کا سلسلہ جاری رہتا۔ میرا تاثر یہ ہے کہ جس نے بھی ان کے ساتھ بیٹھ کر لمبی سنگ کی وہ جماعتی نظریات اور اصولوں کا قائل ہو گیا۔ بعد ازاں جب ایم ٹی اے کا سلسلہ شروع ہوا اور اس سے قبل حضور کے خطبات کے انگریزی تراجم میسر آنے شروع ہو گئے تو ان کا کام بہت آسان ہو گیا۔

محترم ڈاکٹر صاحب کے انداز دعوت الی اللہ کی ایک بڑی خوبی یہ تھی کہ کسی طرف سے کوئی مخالفت کی آواز نہ اٹھی۔ نہایت خاموشی۔ حکمت اور موعظہ حسد سے انہوں نے انگریزوں پر مشتمل جماعت قائم کر دی۔

مہمان نوازی کا غیر معمولی

وصف

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب کی دعوت الی اللہ کی ایک اہم خوبی ان کی مہمان نوازی کی غیر معمولی صفت بھی تھی۔ ان کی اہلیہ محترمہ ساجدہ حمید صاحبہ اس معاملہ میں ان کی دست و پاؤں دینی رہتی تھیں۔ جتنے بھی مہمان آتے ان کے ساتھ مہمان نوازی کا بھرپور اظہار ہوتا تھا۔ مغربی معاشرے میں چونکہ یہ انوکھی بات تھی لہذا اس سے بھی انگریز غیر معمولی طور پر متاثر ہوئے۔ ان کی اس صفت کا ذکر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خاص طور پر فرمایا ہے۔

ترتیب کا اہم مرحلہ

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب نے اپنی اہلیہ صاحبہ کے تعاون سے دعوت الی اللہ کے میدان میں جو کامیابی حاصل کی اس کو پختہ کرنے سے ایک لمحہ بھی غافل نہ ہوئے۔ جوں جوں انگریز احمدی ہوتے گئے ان کی تعلیم و تربیت کا کام ساتھ ساتھ کرتے گئے۔ ان کو قرآن مجید پڑھنا سکھایا حضرت مسیح موعود کی کتب جن کا انگریزی میں ترجمہ ہو چکا ہے ان کتب کا مطالعہ کروایا یا دیگر دینی روایات و اسلوب سے واقف کرایا۔ جماعتی نظام کا گہرا شعور دیا۔ چنانچہ اس وقت ہارٹلے پول کی جماعت کے چند انگریز احمدی تو اتنا گہرا دینی علم رکھتے ہیں کہ خطبہ جمعہ بھی دیتے ہیں۔ ان میں بلال صاحب خصوصاً نمایاں ہیں اور خطبہ میں قرآن کریم کی تفسیر اکثر بیان کرتے ہیں۔

1984ء میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی لندن میں ہجرت کے بعد انگریز نواحیوں کی بڑی تیزی سے دینی ترقی شروع ہو گئی۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے قریباً تیس سال کی محنت سے یہ جماعت قائم کی ان کے گھر میں پانچوں نمازیں باجماعت ہوتی ہیں۔ گرمیوں میں جبکہ سورج صبح

تین بجے طلوع ہوتا ہے عین وقت پر نماز فجر ادا کی جاتی ہے ڈاکٹر صاحب خود نماز پڑھایا کرتے تھے ان کی بیماری میں ان کے داماد سید ہاشم صاحب نماز پڑھاتے رہے۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے احمدی انگریزوں کی بھرپور تربیت کے لئے سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لٹریچر کاموں ڈریبیہ ہی استعمال کیا۔ اور دعوت الی اللہ کے کام کو آگے بڑھایا۔

اولاد

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب اور ساجدہ حمید صاحبہ کے دو بیٹے اور دو بیٹیائیں ہیں۔

سب سے بڑی بیٹی امۃ اللہ الفکور طیبہ صاحبہ اہلیہ سید ہاشم شاہ صاحبہ۔ ساجدہ حمید کے بعد اب ان کی اس بیٹی نے دعوت الی اللہ کا کام سنبھال لیا ہے۔

فرید احمد خاں صاحب یہ ڈیپل سرجن ہیں آجکل لندن میں سپیشلائزیشن کر رہے تھے۔

منورہ دردانہ صاحبہ اہلیہ عبدالصبور خاں صاحبہ یہ ہارٹلے پول کے ہسپتال میں سرجن ہیں۔

عابد وحید خان صاحب ابھی پڑھ رہے ہیں۔

اکابرین جماعت اور عزیز

واقارب سے تعلق

محترم ڈاکٹر صاحب کی شخصیت میں ایسی کشش تھی اور ان کے حسن سلوک اور مہمان نوازی کا ایسا چمکا تھا کہ اگرچہ ہارٹلے پول لندن سے 270 کلومیٹر دور ہے لیکن انگلینڈ آنے والے جماعتی وفد کے ارکان اور ڈاکٹر صاحب کے عزیز واقارب اپنے دوسرے کو اس وقت تک ناکمل سمجھتے تھے جب تک کہ وہ ہارٹلے پول کا دورہ نہ کریں۔ ان کے ہاں خاندان حضرت مسیح موعود کے افراد اکثر و بیشتر آتے رہتے تھے۔ ڈاکٹر صاحب بھی ہمیشہ بڑی خوشی سے ذکر کرتے تھے کہ سلسلہ کے اکابرین اور خاندان حضرت مسیح موعود کے افراد ان کے ہاں آتے ہیں اسی طرح اقرباء بھی آتے تھے۔ ڈاکٹر صاحب کا کام تھا کہ مہمان آتے تو سب بچوں کو اپنے ساتھ مہمانوں کی خدمت پر لگا دیتے تھے۔ ان کا مقولہ تھا کہ مہمان ہمیشہ حق پر ہوتا ہے اگر کوئی شکایت ہو تو مہمان ہمیشہ حق بجانب ہوتا ہے۔ یہ مقولہ انہوں نے دراصل ہمارے والد خان عبدالمجید خاں صاحب سے لیا تھا قریبی عزیز خصوصاً والدہ کی خدمت میں کوئی کسر اٹھانہ رکھتے تھے والدہ کوئی اشارہ بھی کر دیں تو فوراً قبیل کرتے۔ اس وجہ سے والدہ صاحبہ بھی سال کا بیشتر حصہ انہی کے پاس گزارتی تھیں۔

اس کے علاوہ حضرت سیدہ طاہرہ صدیقہ ناصر صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ بھی ان کے پاس قیام فرما رہیں۔ ان کی شادی کے بعد تو ان کا احترام گویا ڈاکٹر صاحب

نے اپنے اوپر فرض کر لیا تھا ہر طرح سے ان کی خیر خواہی اور سہولت و ضرورت کا خیال رکھتے تھے۔ جب سیدہ طاہرہ صدیقہ ناصر صاحبہ کی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث سے شادی طے پائی اور ڈاکٹر حمید صاحب کو اطلاع دی گئی تو انہوں نے بے حد خوشی کا اظہار کیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی خواہش تھی کہ ڈاکٹر حمید بھی اس شادی میں شامل ہوں۔ وقت بہت کم تھا مگر بہر حال ڈاکٹر صاحب اس شادی میں شامل ہو گئے اس پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث بہت خوش ہوئے اور ڈاکٹر حمید صاحب سے فرمایا کہ پہلے یہ تمہاری چھوٹی بہن تھیں اب بڑی ہیں۔

خلفائے کرام سے عقیدت

ڈاکٹر حمید احمد خان صاحب خلفائے کرام سلسلہ عالیہ احمدیہ سے گہری عقیدت اور محبت کرتے تھے اور احترام کے پہلو کو ہمیشہ مد نظر رکھتے تھے۔ خلافت سے ان کی وابستگی مثالی تھی اور خلفاء کرام کا عزت و احترام ایسا رہا ہوا تھا کہ انہوں نے اپنی ذات کی بالکل نفی کر دی تھی۔ اپنی نجی محفلوں میں بھی اس کا ذکر نہ کرتے کہ جب بھی حضرت صاحب کا کوئی حکم یا ارشاد موصول ہو جائے تو اسے حرف آخر خیال کرنا چاہئے اور فوری عمل کرنا چاہئے۔ یہ وہی اسلوب تھا جو ہمارے والد نے اپنی اولاد کی تربیت میں ان کے دل و دماغ میں نقش کیا۔ ہارٹلے پول میں ان کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ ان کے پاس تشریف لائے۔ جب بھی خلفاء کرام کی آمد کی اطلاع ملتی خوشی سے دیوانہ ہو جاتے۔ اور اپنی اس خوشی میں ہمیں بھی فون کر کے شامل کر لیتے تھے اور گہروالوں کو دعا کی تاکید کرتے کہ اللہ تعالیٰ خلفائے کرام کی شان کے شایان خدمت کا موقع عطا فرمائے۔ جب ان باہر کت ہستیوں کی آمد آمد ہوتی تو اپنے بچوں کو ساتھ لے کر پہلے سے صاف شدہ گہری ایک بار پھر صفائی شروع کر دیتے۔ کمروں کے علاوہ ہاتھ رو مزکی صفائی اپنے ہاتھ سے کرتے اور صرف انگریز صفائی کرنے والوں پر انحصار نہ کرتے بلکہ اپنے ہاتھ سے جب تک صفائی میں حصہ نہ لیتے ان کو تسلی نہ ہوتی تھی۔ بیشتر مواقع پر حضرت سیدہ طاہرہ صدیقہ ناصر صاحبہ بھی ان کی مدد اور معاون ہوتیں اور خدمت کی اس سعادت سے فیض یاب ہوتیں۔

ضرورت مندوں کی امداد

ڈاکٹر حمید احمد خان کی زندگی کا ایک اور نمایاں وصف ضرورت مندوں کی امداد تھا۔ اپنے جاننے والوں، ضرورت مندوں، عزیز واقرباء کی امداد بڑی خاموشی سے کر دیتے اور اس کا کبھی کسی سے اظہار نہ کرتے تھے۔ بعض دفعہ تو بڑے عرصہ کے بعد جا کر ہمیں علم ہوتا کہ انہوں نے فلاں کی مدد کی تھی ایک دو دفعہ ایسا ہوا کہ ان

نمایاں کامیابی

عزیزہ خدیجہ مجتبیٰ صاحبہ بنت کرم مقبول احمد صاحبہ، ماسٹر دارالانوار شرقی نے اساتذہ کلاس پنجم کے بورڈ کے امتحان میں 176/200 نمبر حاصل کر کے ربوہ مرکز میں اول پوزیشن حاصل کی ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کو یہ اعزاز مبارک فرمائے اور مزید نمایاں کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔

○ مکرم نعیم احمد اقبال صاحب مرئی سلسلہ ضلع لودھراں لکھتے ہیں ہمارے ضلع لودھراں کے ایک ہونہار طفل عزیزم محمد ظفر اللہ ولد مکرم چوہدری محمد اکرم صاحب مرحوم جو کہ عبدالرحمان صاحب مرحوم سابق صدر جماعت احمدیہ چک نمبر 366/W.B کے پوتے ہیں نے اساتذہ ٹیلر بورڈ کے بورڈ کے امتحان میں اول پوزیشن حاصل کی ہے۔

○ اللہ تعالیٰ عزیز کو مزید کامیابیوں سے نوازے نیک لائق اور خادم دین بنائے۔

○ عزیز عطاء السیح انور ولد چوہدری عبدالجید صاحب (سینئر ہیڈ ماسٹر) نے اساتذہ گورنمنٹ ہائی سکول جڑانوالہ ضلع فیصل آباد کی کلاس پنجم میں پہلی پوزیشن حاصل کی ہے۔ اسی طرح اس عزیز کی چھوٹی بہن رابعہ انور نے بھی برکت ماڈل سکول جڑانوالہ کی کلاس چہارم میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ یہ دونوں بچے وقف نو کی مبارک تحریک میں شامل ہیں۔ احباب جماعت سے ان ہر دو اقیانوں کے لئے مزید کامیابیوں دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے درخواست دعا ہے۔

(دکالت وقف نو) ☆☆☆☆☆

ریپورٹ زیارت مرکز واقفین نو جڑانوالہ شہر

ضلع فیصل آباد

○ مورخہ 2000-4-30 کو جڑانوالہ شہر سے مکرم ماسٹر عبدالجید صاحب سیکرٹری وقف نو اور دو دیگر خدام مکرم نبیب احمد صاحب اور مکرم عبدالاعلیٰ صاحب کی زیر نگرانی 59 اراکین پر مشتمل واقفین نو کا وفد زیارت مرکز کے لئے ربوہ پہنچا۔ اس وفد میں 19 واقفین نو 10 والد 15 ماہیں اور 15 دیگر افراد شامل تھے۔

اپنے قیام کے دوران وفد نے مکرم رانا عزیز اللہ خاں مرئی سلسلہ وقف نو کی زیر قیادت نمائش۔ بیت الاقصیٰ دیکھی بعد ازاں دفتر وکالت وقف نو میں محترم سید قمر سلیمان صاحب وکیل وقف نو نے بچوں کا جائزہ لیا اور نصاب فرمائیں نیز واقفین نو کو غباروں اور پنسلوں کا تحفہ دیا۔ واقفین نو بچوں نے دفتر بچہ اماء اللہ کی سیرکی۔ بعد دوپہر وفد نے حضور انور کے باغ کی

پر مشتمل جو باغ انمول نے لگایا ہے خدا کرے کہ وہ باغ ہمیشہ پھلتا اور پھولتا رہے اور ان مجلس انگریز نو احمدیوں جیسے بے شمار پھل احمدیت کی جمہولی میں گرتے رہیں جس سے ہارٹے پول شہر میں ان کی یاد تاقیامت زندہ رہے۔ آمین۔ وہ ہر حال میں تحفہ سے خوش رہا اور ہمیشہ تیری رضا کی راہوں پر چلا اے خدا تو بھی اس سے خوش ہو جا۔ آمین۔ اے خدا ان کی اولاد کو ان کے نقش قدم پر چلنے رہنے کی توفیق عطا فرما۔ آمین۔

کے کچھ بچے ربوہ میں پڑے ہوئے تھے مجھے کہا کہ فلاں شخص کو دے دو اور کہی یہ کہتے کہ میری طرف سے صدقہ دے دو میں پوچھتا کہ کتنے دے دوں تو کہہ دیتے کہ جتنے پڑے ہوئے ہیں سارے دے دو۔ رکھ کر کیا کرنے ہیں۔ وہ رقم ہزاروں میں ہوتی تھی۔

اللہ تعالیٰ انہیں غریق رحمت فرمائے، اپنی بخشش کی چادر میں لے کر اعلیٰ ملیں کے مقام پر پہنچائے۔ ہارٹے پول میں انگریز مجلس احمدیوں

اطلاعات و اعلانات

تحریک وقف زندگی

داخلہ جامعہ احمدیہ

○ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی وقف اور جامعہ احمدیہ میں داخلہ کے متعلق فرماتے ہیں۔

”میں جماعت کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ اپنے اخلاص کا ثبوت دے اور نوجوان زندگیاں وقف کریں۔ ہر احمدی گھر سے ایک نوجوان ضرور اس کام کے لئے پیش کیا جائے۔ مدرسہ احمدیہ میں داخلہ کے لئے ہر سال کم از کم پچاس طالب علم آنے چاہئیں۔ سو ہوں تو بہتر ہے۔“

○ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث جامعہ احمدیہ میں طلباء کی تعداد دیکھتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”جس تعداد میں جامعہ احمدیہ میں نوجوان داخل ہوتے ہیں اور باقاعدہ مرئی بنتے ہیں اسے دیکھتے ہوئے میں سمجھتا ہوں کہ ہماری ضروریات کے ہزاروں حصہ کو بھی پورا نہیں کرتے۔“

○ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”آئندہ سو سالوں میں (دین حق) نے جس کثرت سے ہر جگہ پھیلتا ہے اس کے لئے لاکھوں تربیت یافتہ غلام چاہئیں ایسے واقفین زندگی چاہئیں جو خدا کی راہ میں حضرت محمد ﷺ کے غلام ہوں۔ ہر طبقہ زندگی سے کثرت کے ساتھ واقفین زندگی چاہئیں۔“

○ جامعہ احمدیہ میں طلبہ کی تعداد بڑھانے کے لئے مجلس مشاورت 1961ء کا فیصلہ ہے کہ

”ہر ضلع کی جماعت 250 چندہ دہندگان پر کم از کم ایک میٹرک پاس طالب علم جامعہ احمدیہ میں برائے تعلیم بھجوائے۔“

○ امراء و صدر صاحبان مرئیان و معلمین سلسلہ سے درخواست ہے کہ اپنے حلقہ سے زیادہ سے زیادہ بچے ہونمار اور خدمت دین کا شوق رکھنے والے مجلس طلباء کو جامعہ احمدیہ میں بھجوانے کی کوشش فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مساعی میں زیادہ سے زیادہ برکت عطا فرمائے۔

○ جامعہ احمدیہ ربوہ میں داخلہ کے لئے واقفین

زندگی طلباء کا انٹرویو میٹرک کے نتیجے کے بعد اگست میں ہو گا امیدواران کو ہدایت فرمائیں کہ وہ داخلہ کے لئے ابھی سے اپنی درخواستیں مقامی جماعت کے امیرا صدر صاحب کی وساطت سے وکالت دیوان تحریک جدید ربوہ کو بھجوائیں تاکہ ضروری کارروائی مکمل کی جائے اور میٹرک کا نتیجہ نکلنے کے فوراً بعد اپنے نتیجہ سے اطلاع دیں۔

○ امیدواران قرآن کریم ناظرہ صحت کے ساتھ پڑھنا سیکھیں۔ روزانہ قرآن کریم کی تلاوت کرتے رہیں۔ دینی معلومات اور معلومات عامہ کو بہتر بنائیں۔

○ وکیل دیوان تحریک جدید ربوہ ☆☆☆☆☆

علمی تقاریب مجلس خدام

الاحمدیہ مقامی

○ شعبہ صنعت و تجارت کے تحت جاری کیپیوٹر کلاس کے پہلے دو BADGES کی تقریب تقسیم اساتذہ 11۔ اپریل کو منعقد ہوئی جس میں پہلے BADGE کے 10 اور دوسرے کے 13 طلباء کو سندت دی گئیں۔

○ نظامت تربیت برائے نو مباحثین کے تحت 21۔ اپریل کو ربوہ کے نو مباحثین کے تقریری مقابلے کروائے گئے۔

○ 8۔ مئی کو مجلس مقامی کے ہال میں علمی سینیار منعقد ہوا جس میں 257 خدام شریک ہوئے۔

☆☆☆☆☆

پتہ مطلوب ہے

○ محترمہ عائشہ بی بی صاحبہ زوجہ چوہدری نذیر احمد صاحب نے 1949ء میں موضع رہانہ ساہو ضلع لہان سے وصیت کی تھی۔ وصیت کرنے کے بعد ان کا دفتر لہان کے ساتھ کوئی رابطہ نہیں۔ اگر وہ یہ اعلان خود پڑھیں یا ان کے بارے میں کسی دوست کو علم ہو تو فوری طور پر دفتر وصیت سے رابطہ کریں۔ ان کا وصیت نمبر 12511 ہے۔

(سیکرٹری مجلس کارپورازربوہ)

سیرکی۔ اور خوب لطف اٹھایا۔

○ بعد عصر MTA کے دفتر میں MTA کے پروگرام کے لئے ریکارڈنگ کی گئی جس کی میزبانی محترم مرئی سلسلہ جڑانوالہ نے کی۔ بعد ازاں وفد نے ہفتی مقبرہ کی زیارت کی۔ رات کے کھانے کے بعد وفد ربوہ کی شاندار یادیں لئے ہوئے بذریعہ بس جڑانوالہ واپس روانہ ہو گیا۔

(دکالت وقف نو) ☆☆☆☆☆

اعلان

TECHNICAL MAGAZINE
INTL. ASSOCIATION OF
AHMADI ARCHITECTS AND
ENGRS.

○ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ بصرہ العزیز نے ٹیکنیکل میگزین 99-1998ء پر خوشنودی کا اظہار فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں میگزین کے اگلے شمارے کو خوب سے خوب تر رنگ میں شائع کرنے کی توفیق دے۔ آمین اگلے میگزین کے لئے ابھی تک بہت کم مضامین موصول ہوئے ہیں تمام آرٹیکلز، انجینئرز اور اہل علم و قلم احباب و خوانین سے درخواست ہے کہ اس میگزین کے لئے جلد از جلد مضامین مع تعارف مضمون نگار بھجوائیں تاکہ میگزین بلا تاخیر شائع ہو سکے۔

○ خاکسار محمود مجیب امین صدر ٹیکنیکل میگزین کمیٹی معرفت IAAAE ہڈنگ عقب گول بازار ربوہ ☆☆☆☆☆

اعلان داخلہ

○ غلام اسحاق خان انسٹی ٹیوٹ آف انجینئرنگ سائنسز اینڈ ٹیکنالوجی نے مندرجہ ذیل انجینئرنگ بچلرز پروگرام میں داخلہ کے لئے درخواستیں طلب کی ہیں۔

- 1- کیپیوٹر سائنسز و انجینئرنگ 2- الیکٹرانکس
- 3- انجینئرنگ سائنسز۔ 4- میکینیکل۔ 5-

○ بیٹا راجی و میٹریل انجینئرنگ۔

○ تعلیمی قابلیت میں F.Sc کم از کم 60 فی صد نمبروں کے ساتھ ہونا لازمی ہے۔ داخلہ فارم وغیرہ ادارہ سے 600 روپے کے عوض دستیاب ہیں داخلہ سے قبل داخلہ ٹیسٹ کلیئر کرنا لازمی ہو گا۔ یہ ٹیسٹ اسلام آباد۔ لاہور۔ کراچی۔ پشاور کوئٹہ میں ہو گا۔

○ ادارہ ٹی بی۔ صوبہ سرحد میں واقع ہے۔

○ ٹیلی فون:- (0938) 71858

(نظارت تعلیم)

ریپورٹ زیارت مرکز واقفین نو گجرات شہر

○ مورخہ 2000-4-29 کو گجرات شہر کے واقفین نو کا ایک وفد زیارت مرکز کے لئے ربوہ پہنچا۔ جس میں 10 واقفین نو والدین اور 3 دیگر افراد شامل تھے۔

